

МАТЕРИАЛЫ ТРЕТЬИХ ПАНЮШКИНСКИХ ЧТЕНИЙ



ЛИПЕЦК 2013

Е.П.Щукина,
начальник архивного отдела использования и публикации документов
ОКУ «Государственный архив Липецкой области»

ПОБЕГ В АЗИЮ

Михаил Михайлович Пришвин (1873-1954), один из создателей советского философского романа, поэт в прозе, крупнейший новеллист, замечательный детский писатель, несравненный знаток русского языка и сокровищ фольклора.

Родился в имении Хрущево близ г. Ельца Орловской губернии (ныне Липецкая область) в купеческой семье.

Отдельные страницы его жизни в г. Ельце нашли отражение в документах, одного из самых интереснейших фондов, хранящихся в Государственном архиве Липецкой области - Елецкой мужской гимназии: прошение матери писателя М.Пришвиной о допуске ее сына к вступительным испытаниям в гимназию, ведомости успеваемости, докладная записка учителя географии Василия Розанова о недостойном поведении ученика 4-го класса Михаила Пришвина, донесение директора гимназии попечителю учебного округа об его увольнении из гимназии и др.

Михаил Пришвин обучался в этом заведении с 1883 по 1889гг. Хочется остановиться на одном чрезвычайном происшествии, случившемся в гимназии 12 сентября 1885 года. На уроки не явились ученики 2-а класса Михаил Пришвин, Николай Чертов, Владимир Тирман и ученик 4-го класса Константин Голофеев. Дома их тоже не оказалось, а на квартире Голофеева была найдена записка о том, что гимназисты отправились в Азию.

Инспектирующий Федюшин известил об этом городскую и уездную полиции, а на следующий день, утром, пристав 2-го стана Елецкого уезда Крупкин доставил домой наших нездачливых путешественников; причем отобрал у них три револьвера, три ружья, две сабли, топор, порох и патроны.

16 сентября 1885 года спешно собрался педагогический совет. На его заседании выяснилось следующее: «...ученики Голофеев, Пришвин и Тирман согласно показали, что предприняли это путешествие по настоянию и убеждениям Чертова и что все отобранные вещи принадлежат Чертову и куплены им частью в магазине Черномашенцева, частью на базаре и в мелочных лавках. 12 сентября, в 9-м часу утра, все эти ученики отправились будто бы в гимназию, но пришли в заранее условленное место городского сада, где Чертов окончательно уговорил их немедленно отправиться в предложенное путешествие, причем и показал им все приготовленное им оружие и деньги, которых, по мнению этих учеников, было достаточно, но, сколько именно, они не могли определить. Приехав на извозчиках к реке Сосне, они сели в купленную Чертовым за 19 рублей лодку и отправились вниз по реке...»

Педагогический совет определил: «ученика 2-го класса Николая Чертова, уволить из гимназии, а остальных Пришвина, Тирмана и Голофеева

подвергнуть более продолжительному аресту с понижением отметки поведения за 1-ю четверть учебного года».

25 октября 1885 года педагогический совет, обсудив поведение учеников за 1 четверть учебного года, оценил поведение Михаила Пришвина баллом «три».

В документах гимназии сохранилось объяснение Михаила Пришвина своего проступка.

«Нынешнее лето проживал у нас в деревне кадет 3-го Московского корпуса Хрущов со своей матерью. Хрущов рассказывал мне, что у них в корпусе бежали два кадета и возвращены были назад. Это я, когда приехал в город, рассказал Чертову, как новость. Чертов сказал, что кадеты дураки, потому что не умели бежать, спустя неделю Чертов во время классных перемен начал подговаривать меня. Тирмана и Голофеева к бегству, говорил, что это очень заманчиво, что можно бежать так, что не воротят и сказал, что у него уже все готово, сказал, что есть деньги, оружие и, что есть; сказал, что мы поедем с переселенцами, а потом сказал, что на лодке по Сосне в Дон, а из Дона по берегу Азовского моря.

Револьверы два Чертов вместе с Тирманом купил на свои деньги в лавке Черномашенцева рядом с Богомоловым. Это он говорил сам и Тирман. Говорили они также, что в магазине, когда они покупали, была жена Степана Павловича и это видела. По дороге к Сосне мы остановились около кузницы, где Тирман сошел с извозчика. Чтобы взять заказанные в кузнице мечи. Около моста Чертов дал лодочнику за лодку 25 рублей бумажку и получил сдачи 6 рублей, и лодочник отдал лодку, в которую Чертов положил 3 ружья, ранец, в котором находились 3 пистолета, патроны, порох 5 фунтов. Табак, спички, пули дробь и отдельно мечи и топор. Когда мы спрашивали, откуда у Чертова деньги, он сказал, что продал часы золотые, мы спросили, чьи часы, он отвечал, что родителей: они намечены были буквами Л.Ч., но он расписался Леонид Чеботарев.

Ночью, когда мы ехали по Сосне, Тирман испугался, и просил Чертова, чтоб он отпустил его домой и дал ему один револьвер. Чертов рассердился сначала, а потом начал над ним смеяться. Тогда Тирман согласился остаться. Ни у кого у нас денег не было, мамаша мне денег не дает. Платил за все Чертов. Одно ружье он купил на базаре, как говорил Тирман, а где взял 2 других ружья, не знаю. Он сам сказал, что топор взял из дома. Хлеб и соль на дороге покупал Тирман на деньги, которые дал ему Чертов. За перетаскивание лодки через плотину платил Чертов. Когда мы увидели, что нас догоняют, то мы очень испугались. Чертов сказал, что нужно пристать к другому берегу, потопить лодку и бежать. Но в это время явился становой пристав Крупкин, нас задержали и возвратили в город. Револьверы были заряжены, но их разрядил Крупкин, когда нас задержал и положил в телегу, в которой ехал Тирман и Голофеев. Но Тирман дорогой снова зарядил один револьвер патронами, которые были в ранце, и которых Крупкин не видел. Кучер сказал об этом Крупкину, а Крупкин взял тогда револьверы к себе в тележку, в которой ехал вместе со мной и Чертов. Шмоль, у которой я с Голофеевым квартировал, тот

час же дала знать о моем побеге моей маме, и мама моя поехала из деревни в тот же день ночью, так что, когда нас возвратили, я застал свою маму у Шмоль. В этот же день меня вызывали в гимназию и после меня, в этот же день ходила в гимназию мама.

Ученик 2 класса Елецкой гимназии Пришвин Михаил. 22 декабря 1885 г.»

Примечания:

1. ГАЛО.Ф.119.Оп.1.Д.152.л.13.
2. Там же.Д.225.Л.28
3. Там же. Л.43
4. Там же. Д.170.Л.134-150.
5. Там же. Л.137,146.
6. Там же. Д.176.Л.20 об, 24.